提供智力成果服务合同相关法律问题

□上海市信本律师事务所 高兴发 张祎晗

提供智力成果的服务合同和交易实体物品的合同相比, 不但 质量认定存在难点,已完成的智力成果的价值也往往难以认定, 实践中容易引发矛盾纠纷。

以下笔者以一起案件为例,探析提供智力成果服务合同的相 关法律问题,并为预防法律风险提供相应的建议。

案件情况

2021年12月,原、被告签订 《服务合同》,约定: (1)原告 (服务提供方) 为被告 (服务接受 方)提供项目市场调研及定位、开 发策略咨询、财务测算及十四五规 划方案等四个阶段的服务; (2) 被告分期支付服务费(签约后支付 20%,各服务阶段结束经被告书面 确认成果后分别支付10%、20%、 20%、20%、成果定稿并经被告书 面确认后支付10%)。

合同履行过程中,被告对第一 阶段工作成果予以确认,并支付了 合同总金额 30%的款项,但就原告 提交的后续二、三、四阶段的工作 成果,被告多次提出反馈意见,原 告据此修改并提交成果。2022年4 月,被告以工作成果不符合合同约 定为由,解除《服务合同》,并拒 付剩余 70%服务费。原告遂提起诉 讼,要求被告支付剩余70%的服务 费用及相应违约金。

一审法院以"原告尚处于提交 第二服务阶段成果期间, 其主张剩 余 70%服务费,条件尚不成就"为 由判决驳回原告的诉讼请求。

二审法院则以"被告已付款项 足以涵盖原告已完成工作成果的报 酬"为由不予支持原告的诉讼请

本案争议焦点在于: (1)涉案 《服务合同》的类型?(2)智力成果 的质量如何认定?(3)智力成果的价 值如何认定?前述焦点问题亦为提 供智力成果的服务合同争议处理中 的难点问题。本文拟结合题述案例 就前述问题展开分析,尝试找到解 锁前述难点问题的思路。

合同类型

《民法典》规定了买卖合同、 建设工程合同等典型合同, 但除此 之外, 现实中存在大量非典型合 《民法典》未直接将提供智力 成果的服务合同规定为典型合同, 那么,这类合同是典型合同还是非 典型合同?如是典型合同,应属于 何种典型合同? 这攸关合同双方的

利益规范与调整。 对此问题,理论和实务中均存 在较大争议,主要有如下观点: (1) 非典型合同说。服务合同在 《民法典》中无明确规定, 故提供 智力成果的服务合同属于非典型合 (2) 承揽合同说。服务提供 方根据服务接受方的要求完成工作 并提交工作成果, 故提供智力成果 的服务合同属于承揽合同; (3) 委托合同说。提供智力成果的服务 合同中,服务接受方委托服务提供 方就某一项目提供服务,故其属于 委托合同; (4) 技术咨询合同说 提供智力成果的服务合同中,服务 提供方利用专业技术知识为服务接 受方提供智力服务成果, 故其应属

于技术咨询合同。

根据《民法典》有关委托合 承揽合同、技术咨询合同的规 定,我们认为: (1) 因该类合同 的标的为服务提供方提供的工作成 果,故不属于委托合同; (2) 至 于该类合同属于承揽合同、技术咨 询合同还是非典型合同,则应根据 法律规定并结合合同标的、当事双 方的权利义务等内容研判确定。

前述案例中,原告根据自身数 据资料和专业知识,就被告的开发 项目提供市场调研及定位、开发策 略咨询、财务测算等服务并形成工 作报告,且双方就报告的知识产权 权属和使用做了明确约定, 故案涉 合同应属于技术咨询合同。

智力成果的质量认定

在提供智力成果的服务合同履 行过程中,双方主要争议焦点在于 工作成果的质量是否符合合同约 定。因为这类成果具有主观性和抽 象性的特点, 目服务接受方在合同 订立过程中拥有优势地位, 故大部 分合同均约定工作成果的质量由服 务接受方确认

工作成果作为一种智力成果, 其完成和评价均带有一定的主观 性,服务接受方可能基于主观判断 的差异,或者出于恶意拖延付款。 拒付款项的目的而提出工作成果存 在质量问题。然而,此类合同难以 对成果质量约定明确、客观的衡量 和评价标准,且此类服务一般没有 国家标准、行业标准或通常标准, 因而无法适用《民法典》第 150 条、第151条之规定确定服务成果

根据《民法典》等相关法律法 规之规定并结合实际情况, 我们认 为此类服务合同的质量可从以下几 个方面考察认定

1、工作成果形式上是否符合 合同约定的框架。

如果双方在合同中约定了工作 成果的内容框架,应审查工作成果 是否基本符合该框架。关于符合的 程度,鉴于合同履行过程中,服务 提供方可能根据项目实际需要对工 作成果进行优化调整, 故其整体框 架并不要求与合同约定的框架内容 一对应, 只要基本涵盖了合同约 定的内容, 即应认定工作成果在形 式和框架内容上符合合同的约定。 前述案例中,《服务合同》约定了 每一工作阶段的内容清单及章节目 录,该约定应为考察服务提供方的 服务是否完成及其是否按约提供工 作成果的重要依据。

2、工作成果实质上能否实现 服务接受方的合同目的。

《民法典》第563条第4项规 当事人一方迟延履行债务或者 有其他违约行为致使不能实现合同 目的的, 当事人可以解除合同。

然而,《民法典》并未对合同目 的进行明确界定,司法实践中对此



资料图片

亦有分歧,在不同类型的合同中,合 同目的的判断标准也不尽相同。

就提供智力成果的服务合同而 言. 服务提供方系基于服务接受方 的需求提供智力成果,因此服务接 受方的合同目的应是希望就其所要 解决的问题获得针对性解决方案。

因此,在考察工作成果时,除 形式框架外,还应探究工作成果在 实质上是否根据服务接受方的需求 提供了相应解决方案。在实务中, 如双方未就合同目的进行约定,则 应由服务接受方举证证明双方就此 内容达成一致意见, 而后由服务提 供方举证证明工作成果的内容符合 前述合同目的

3、服务接受方就工作成果的 反馈情况。

如上所述,因智力服务成果通 常难以确定客观、具体的评价标 准,也没有可资参考的市场和行业 标准,因此,其完成和评价均具有 较强的主观色彩。

在合同履行过程中, 难免发生 服务提供方的工作成果与服务接受 方的需要和期待存在差距的情况。 服务接受方收到工作成果后, 有权 根据其需要提出反馈意见并要求服 务提供方修改,服务提供方应及时 修改并重新提交工作成果。

关于服务接受方提供反馈意见 以及与工作成果确认之间的关系, 我们认为,根据合同约定及合同履 行情况的不同,应区分如下情况: (1) 服务接受方收到工作成果后未 提供反馈意见,直至案件审理时方 提出异议的, 无论合同是否约定反 馈期限,为避免服务提供方的权利 处于不稳定状态,一般认为服务接 受方已确认工作成果; (2) 如合 同约定反馈期限,服务接受方逾期 反馈, 但服务提供方按照反馈意见 重新修订并提交工作成果的, 视为 双方以行为变更了合同内容,服务 接受方未确认工作成果; (3) 合 同约定反馈期间,服务接受方在期 限内提供反馈意见的, 应视为工作 成果未得到服务提供方的确认,但 服务接受方存在恶意情形除外。

4、服务接受方是否已实际使 用工作成果。

如服务提供方提交工作成果 后,服务接受方予以接受并实际使 用工作成果,基于公平原则与意思 表示的外观主义,应认定服务接受 方认可该工作成果。

根据上述 4 个方面的认定标

准,前述案例中,《服务合同》约 定了工作成果的内容框架, 但未约 《服务合同》签订 定合同目的。 后,原告向被告提交了全部阶段的 工作成果。随后,原告根据被告的 修改意见不断优化工作成果。被告 收到前述工作成果后,以其不符合 合同约定为由解除《服务合同》 对比原告提交的工作成果及《服务 合同》之约定,原告提交的工作成 果涵盖了合同约定之全部内容,且 被告的修改要求具有前后矛盾、主 观、抽象等特征。因此,在《服务 合同》未约定合同目的的情况下, 应认定原告的工作成果在形式和内 容上符合合同约定。

工作成果的价值认定

1、服务完成时的价值认定。 如工作成果涵盖了合同约定的 全部内容, 且结合上文所述的几点 要素综合考量后,工作成果质量合 格,则服务接受方应按约履行全部

付款义务 如工作成果涵盖了合同约定的 全部内容,但考量上文所述的几点 要素后, 认定工作成果存在质量瑕 疵,则建议区分瑕疵的性质,并综 合考虑服务提供方的工作量酌定工

作成果的价值。 比如在"2021粤 0310 民终 5607号"二审民事判决书中,法 院以工作成果的形式和框架内容符 合约定, 但实质内容未满足被告订 立合同的需要为由, 酌定工作成果 的价值为合同约定金额的70%。

在"2016川01民终1906号" 审民事判决书中, 法院综合考虑 原告的工作量、工作成果的完成及 修改情况以及合同约定, 认定工作 成果的价值为合同约定金额的

2、服务未完成时的价值认定。 如工作成果未涵盖合同约定的 全部内容,应审查未完成服务的原 因。如无正当理由未完成服务,应 认定其违约。如非因服务提供方原 因导致服务未完成的,则应以实际 完成情况为依据计算服务费用。

假如除服务费用总价外,合同 还列明了各个子项目的报酬明细, 则可参照明细就服务提供方已完成 的工作成果认定价值。

假如合同只列明了服务费用总 则应综合考虑双方关于服务合 同的履行程度、合同目的能否实 现、未完成所有服务内容的原因、已 完成服务内容的比例等因素,综合认 定工作成果的价值。

前述案例中,因《服务合同》业 已解除, 法院应考察原告提交的工作 成果是否涵盖合同约定的全部内容, 以及被告提出的质量瑕疵是否成立, 从而认定工作成果的价值。

二审法院均未 深入考察认定即确定原告的工作量及 工作成果的完成度, 其认定的原告工 作成果的价值显然不能与其实际工作 量构成等价关系。

律师建议

为避免争议,综合上述分析并结 合该类合同在履行中的实际情况,我 们提供外理建议如下:

首先, 合同双方应就合同类型达 成共识并据此约定具体条款,以便发 生争议时可准确定性处理。

其次,相关合同应具备以下内

- (1) 明确服务接受方的合同目 的,即明确服务接受方订立合同的目 的,尽可能详细地明确服务接受方希 望通过工作成果所要解决的具体问 题,以此作为工作成果实质上是否符 合合同约定的判断依据。
- (2) 明确工作成果的内容框架, 即明确约定工作成果的内容框架,并 涵盖工作成果的全部内容,以此作为 服务提供方服务完成与否的判断依
- (3) 明确工作成果的质量评价 标准, 即工作成果的质量存在相应的 国家标准、行业标准或通常标准,则 建议双方予以明确; 如不存在前述标 准,建议双方就工作成果的质量约定 可量化的指标 (如服务人员的数量和 资质、反馈期限及双方定期就服务及 工作成果进行交流并设置评分机制
- (4) 服务内容包含多个环节的, 应列明每个环节工作成果价值对应的

为准确认定工作成果的价值,建 议合同除总价外,还应约定费用明 细,将费用细化到每个服务环节。在 非因服务提供方原因导致服务未全部 完成时,司法机关可根据费用明细结 合服务提供方已完成的工作量,更加 细化地认定已完成工作成果的价值。

最后,在合同履行过程中,服务 提供方与服务接受方应及时就每一环 节的工作成果进行反馈和确认。